

干群齐心协力 守护龙城安全

——我市各部门积极应对洪水来袭见闻

19日，我市出现86.3米洪水，为5至10年一遇的洪水。面对汹涌来袭的洪水，我市公安、消防、市政以及海事等部门闻“汛”而动积极应对，采取有效措施守护群众安全。

护桥员：24小时守护大桥安全

这两天，从市区各座大桥上经过的市民，会发现每座桥上站着两个人，他们双眼时刻盯着上游的江面，只为了不漏过任何一个大型漂浮物，他们就是市政设施维护管理处的护桥员，正按照防汛预案要求，一天24小时在桥上值守，守护大桥的安全。截至目前，该处已出动248人次守护大桥。

19日上午，在河东大桥上，记者见到了护桥员黄威和姜琳。她们站在大桥上，朝着大桥上游的方向认真观望。她们身边摆放着小马扎、水和雨伞等物品。

“主要观察江面上的大型漂浮物。”黄威说，从18日起，她和姜琳就到河东大桥上值守，一天三班，每班8小时，24小时都要有人在桥上，直至防汛护桥响应解除。

记者从市政设施维护管理处获悉，该处于6月18日10时05分启动防汛护桥IV级响应，当即按照应急预案，落实汛期护桥值班制度，要求该处各护桥队队长迅速组织人员到达该处管养的跨江大桥（含雍容大桥）上巡视值守，主要负责观察江面大型漂浮物过桥情况，若发现上游有大型漂浮物存在冲撞桥墩、桥梁主体的可能时，就要立即通知相关部门赶来采取措施进行处置，避免大型漂浮物冲撞大桥桥墩或桥梁主体，以保障大桥的安全。

18日下午，在广雅大桥上值守的护桥员，发现江面上漂来一个集装箱活动板房，当即通知相关部门进行追踪拦截。

柳州海事局：拦下集装箱板房消除险情

18日17时32分，柳州海事局接到市政部门的反映，立即派出“海巡10654”海事巡逻船前往广雅大桥方向搜索处置。与此同时，鉴于该漂浮物体积较大、重量较重，柳州市水上搜救中心当即启动水上应急联动机制，协调“亿东拖01”“柳州防03”船共同前往处置。

18点45分，各部门到达现场后，密切配合、通力合作，经过1个多小时，最终在柳州凤凰岭大桥下游水域成功将该板房系固，并妥善处置。

此次洪峰过境，我市城区滨水街道多处被淹受灾，部分沿江群众出行受阻，柳州海事局迅速派出执法人员，驾驶橡皮艇及时转移被困群众。截至6月19日14时，共转移被困群众110人。

据介绍，柳州海事局积极做好防汛工作，密切关注气象和水文信息，及时向船员、航运公司发布预警信息，对辖区水域进行不间断电子巡航监控的同时，派出多组执法力量加强对桥区水域、施工作业区、锚泊区的现场巡航检查，及时排查消除安全隐患。



民警将小女孩抱到船上进行转移。



交警启用无人机给生病的市民送药。



拦截集装箱活动板房。



护桥员在桥上值守观察上游漂浮物。

水上派出所：转移群众200余人

“先把孩子交给我！”19日上午10时许，市公安局城中分局水上派出所辅警王昌瑞说出这句话时，梁先生悬着的心终于放下了。梁先生是滨江西路5栋的居民。几小时前，他的女儿小梁高烧两天未见好转，可是洪水却已淹至他家楼下，梁先生感到无奈和焦急。

在水上派出所的冲锋舟上，水上派出所民警阎向宇紧紧地握住小梁的手，不断进行安抚……脱离洪水后，心存感激的梁先生立刻带着孩子赶往医院。

随后，民警阎向宇与市公安局110指挥中心确认了又一名被困人员的求助信息，立刻调度水手将船调整方向，向该人员所在的滨江西路11栋出发。

洪水来势凶猛，滨江西路部分树木被冲倒，不少断枝被卡在居民楼的拐角，形成“暗礁”，致使冲锋舟无法在居民楼间行驶，给救援工作增加了难度。辅警谭王哲驾驶冲锋舟绕行柳江河道，与辅警王昌瑞“挤”出一条救援航线。

受困住在滨江西路11栋5层的邓女士年纪较大，本次洪水淹至2楼位置，而她却无力翻越栏杆上船。几位民警先是翻入楼中，抱起邓女士，再与冲锋舟上的民警以托举、环抱的方式将邓女士转移至冲锋舟上，迅速驶往安全地带。

截至19日下午5时，水上派出所共转移群众200余人，运送物资46批次。其间，在水位上涨前，水上派出所民警还联合交警疏散沿江路段628辆私家车。

通信运营商：保障通信畅通

19日，记者从三大通信运营商处了解到，洪峰到来前，通信运营商为保障广大用户正常通信需求，已提前制定防汛预案，准备应急物资。截至当日中午，市区内除部分区域有线网络故障外，基本通信未受太大影响。

在融水、三江、融安北部三县，通信运营商冒雨组织抢修，及时到达故障点排障，以最快速度重启基站网络。截至6月19日下午，柳州移动累计投入通信抢修车辆265车次、抢修人员480人次，卫星通信车时刻待命；柳州联通累计投入通信抢修车辆35车次、抢修人员110人次。

公路部门：处置塌方保通行

19日，记者从广西桂中公路发展中心了解到，18日至19日，我市各县区出现强降雨过程，造成部分河水上漲，多处国道、省道发生塌方、水淹等情况，各县区相关单位当即安排工作人员到场处置，确保通行。

19日10时许，鹿寨公路养护中心巡查人员发现，323国道鹿寨县中渡镇长盛村路段，边坡发生大面积滑移现象，可能会出现滑坡风险。该中心向相关部门报告后，对道路实施临时管制。与此同时，208省道融水苗族自治县大浪镇及白云乡等路段，发生边坡塌方，融水公路养护中心工作人员出动工程机械处理，当天该路段已恢复通行。18日，208省道融安县大将镇、242国道融水苗族自治县龙女沟景区附近路段，也发生了塌方意外，经过处置，当天即已恢复通行。

据广西桂中公路发展中心统计，18日至19日，至少有11处国道或省道出现塌方及水淹等情况，均未造成人员伤亡。经处置，大部分已恢复通行。

交警：用无人机给被困居民送药

“本来我想游回家给孩子送药的，没想到无人机解决了我的烦恼……”19日上午，洪水已涨至86米，家住滨江西路24栋2单元的覃先生刚从药店买药回来，想给在家里发烧的孩子送去，正在焦急时刻，市公安局交警支队无人机中队的两架无人机解决了他的烦恼。

原来，当天上午10时许，覃先生从药店买了药，准备拿回家给发烧被困在家里的小女儿服用，可由于等待救援的群众太多，他一时着急，就想独自游回家，给孩子送药。

得知覃先生的实际情况之后，市公安局交警支队无人机中队立即启动两架无人机，将药品绑在无人机上，顺利送到覃先生家楼顶。

通过无人机的摄像头看到妻子用剪刀将药品剪下来，拿到手上时，覃先生开心地说：“太好了，太谢谢交警同志了。”

全媒体记者 李书厚 杨好好 李斌
张威 孙君 宁静波 报道摄影

干一行爱一行 传承文明家风 ——访自治区文明家庭陶柏明一家



陶柏明（右一）一家合影。（图片由受访者提供）

从火车皮清扫工到工匠学校执行副校长，从焦化厂先进生产者到“全国五一劳动奖章”获得者，1967年出生的陶柏明在工作中干一行爱一行，成为岗位标杆；在家庭经营中言传身教，营造好家庭氛围，他的家庭获得了自治区文明家庭光荣称号。17日，陶柏明向记者分享了他的故事。

“要想成为自己岗位上的专家，就要对自己的岗位了如指掌。”1987年，陶柏明进入柳钢焦化厂工作，就牢牢记住了领导对新员工的指导。经历了火车皮清扫工、皮带机工、机动顶岗等岗位，陶柏明成为了柳钢集团工匠学校执行副校长。

2012年，陶柏明获得“全国五一劳动奖章”荣誉，作为广西劳动模范代表，2014年他受邀前往北京参加庆祝中华人民共和国成立65周年系列活动。身着柳钢工作服站上礼台的那一刻，陶柏明激动又自豪。

在妻子苏政英眼中，陶柏明是一个接近满分的丈夫，夫妻俩在生活中互相扶持、恩爱有加，“我们很少发生争执，家庭氛围和睦，儿子也在家长的言传身教中得到更好成长。”苏政英告诉记者，尽管儿子身在外地，但会经常跟父母分享生活动态。

良好的家庭氛围需要精心经营，陶柏明对此总结出了一套“上孝下影中包容”的家庭幸福秘诀，“上孝顺父母，下影响孩子，中间则需要夫妻间相互包容、信任。”

如今，陶柏明常到企业、院校分享自己的成长经验，以身作则激励企业员工和学生们不断超越自我。而陶柏明一家温馨和谐的家庭氛围，也为周围的人树立了榜样。

全媒体记者 覃林薇

文明家庭创建



自动喷雾系统现场展示。

“只需打开阀门，农药就呈雾状喷射，覆盖整个果园。”位于君武路的金桔种植基地管理人员覃先生边说边打开阀门。瞬间，含有农药的白色雾气从地面铺设的白色管道喷出，弥漫四周，让果树从根到冠“雨露均沾”。

17日，记者从市农业农村局获悉，农业技术人员经过多方研究论证，发现金桔果园喷雾技术应用在施肥、补水及防阳光灼伤果实等方面，不仅降本增效，还提高果品品质，助力果农增收。

脆蜜金桔果园管理难、种植成本高成了产业发展的瓶颈。位于君武路的金桔种植基地负责人覃先生算了一笔账，以前，种植脆蜜金桔都是人工背农药喷药，效率低、成本高。自从安装喷雾系统后，按100亩果树计算，节省人工、农药等费用10多万元。该系统根据脆蜜金桔生产需要和便于控制设计，可用于喷洒农药、补充叶面肥、补充水分降温等作业，一般喷洒3至5分钟可覆盖约5亩的果树。

喷雾技术解决了果园管理哪些难题？柳北区农业服务中心高级农艺师赵志晖介绍，降雨天气果树容易发生病虫害，应该及时给农作物施肥、喷药；而烈日天气，应该及时给果树补水降温，避免果实被阳光灼伤。喷雾技术较好地解决上述需求，特别是解决因保果窗口期短而找不到工人作业的难题，为金桔增产、提高品质提供良好保障。另外，根据农作物生产实践，此喷雾模式适用于周边无其他作物，或单一作物，或远离居民住宅的果园，无风天气条件下作业效果更好。

记者从市农业农村局获悉，喷雾技术在实际应用中取得了良好的效果，目前已在柳江区、柳南区、融安县等地的果园推广应用。全媒体记者 张捷 报道摄影

——我市金桔果园推广喷雾技术降本增效保丰产见闻
既「雨露均沾」又「一举多得」

坚决扛起防汛救灾责任

□东民

以雨为令，闻汛而动！越是危急时刻，越能显现意志与情怀；越是关键时刻，越能体现责任与担当。

连日来，柳州各地普遍持续强降雨，柳江水位持续上涨。市委、市政府及时召开防汛“龙舟水”会议，各级领导及时到一线检查指导，各级各部门迅速行动、滚动研判，提前做好检查和应急准备；社区干部帮助沿江群众搬运物资看护小孩；民警驾驶冲锋舟在湍急的河面护送居民……

谋在前、统筹在前、冲锋在前。应对今年“6·19”洪水，我市各级各部门、广大干部职工用行动扛起了责任担当，诠释了温度情怀，也获得了百姓的赞许和认可。

虽然此次洪峰已过，但我们要清醒看到，持续降雨天气还在继续，防汛救灾工作仍在关键时刻，面对洪水的考验也远未结束。我们要坚持人民至上、生命至上，坚决扛起防汛救灾责任。

扛起防汛救灾责任，要坚持统筹兼顾，团结协作。柳州是一座惯于与洪水打交道的城

市，历次抗洪抢险、防汛救灾的成功经验告诉我们，只要谋在先，责任到位，举措扎实，测、报、宣、防、抗、救各环节紧密配合，防汛救灾工作就会取得胜利，人民群众的生命财产损失就会降到最低。

扛起防汛救灾责任，要坚持放眼全局，从细从严。此次洪水为2010年（含）以来最

大，我们要关注到各县区、各种情况。在城市，除了那些低洼地段、常年“肠梗阻”地段外，填塘断流新建的小区也要重点关注。柳州多山多河，要紧盯山区的村庄、公路、河流，要坚持关口前移，针对各类隐患点进行全方位无死角滚动巡查，把问题风险控制在萌芽之时、成灾之前。

扛起防汛救灾责任，要坚持放眼长远，查遗补漏。人民至上、生命至上，不是空洞的口号，需要迅速有力、扎实细致的行动。要妥善安置受灾群

众，要避免次生灾害发生，要加强受灾地区道路畅通、淤泥清理、卫生防疫和消杀等工作。还要研究透此次灾情中出现的问题，拿出解决思路和办法，补短板强弱项，织密织牢保护人民群众生活生产的安全网。

防汛救灾事关人民安居乐业、事关各行各业。我们要坚决扛起防汛救灾责任，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，护江河安澜，保家园平安，助柳州发展。

城事 微评
cheng shi

我在一線